

Сахалинские нефтяники откликнулись первыми

К 10-летию нефтегорской трагедии

28 мая — траурный день. Десять лет назад жителю северного Сахалина пришлось пережить, наверное, самый трагический день в их жизни. Случилось то, чего не могли даже представить. Землетрясение чудовищной силы в мгновение ока смело с лица земли поселок Нефтегорск, погубило сотни людей, нанесло огромный материальный ущерб. В течение долгих дней весь мир с замиранием сердца и надеждой следил за ходом аварийных работ, которые вели охинцы и посланцы из многих городов России, облегченно вздыхая при известиях о каждом новом спасенном.

С самого начала у нефтяников АОТ «Сахалинморнефтегаз» и мысли не было надеяться на чью-то помощь со стороны — казалось, все бремя ляжет на наше акционерное общество. В Охе на тот момент никто и представить не мог, какой впереди алдский труд ждал их на развалинах домов, под которыми были заживо погребены люди... По большому счету, так и произошло: основная тяжесть работ по спасению людей, а позже и по ликвидации последствий землетрясения легла именно на плечи головной производственной структуры севера Сахалина.

Приказом № 175 от 28 мая 1995 года по АОТ «Сахалинморнефтегаз» в связи с чрезвычайной ситуацией, сложившейся в результате землетрясения, в акционерном обществе был введен особый режим работы. Все руководители структурных подразделений компании, начиная с заместителей генерального директора и вплоть до начальников цехов и их заместителей, перешли на круглосуточное дежурство. С утра 28 мая стояла важнейшая задача — оперативно организовать помощь нефтегорцам. Было сформировано несколько бригад с техникой, причем



В считанные секунды все пятиэтажные дома поселка рухнули, образовав ровные холмы из железобетонных плит, кирпича и разного строительного материала.

мобильнее оказались добровольцы из Москальво, водители спецуправления технологического транспорта из Охи, работники подразделений Сабо, Тунгора, Эхаби. Бригадам нужно было еще добраться до Нефтегорска. Эффективность мер во многом зависела от того, насколько быстро восстановят дорогу специалисты ДРСУ. Все, что имелось в резерве подразделений АОТ «Сахалинморнефтегаз», было направлено к месту трагедии...

С первых часов оставшиеся в живых нефтегорцы и добровольцы акционерного общества в экстремальных условиях тушили пожары, спасали из-под руин выживших людей, восстанавливали мосты, дороги, связь и производственные объекты. Десять бесконечных, как тогда казалось, суток велись спасательные работы. Сотни жизней удалось спасти благодаря героизму, проявленному людьми.

Родина высоко отметила

самоотверженность нефтяников и профессиональных спасателей при ликвидации последствий нефтегорского землетрясения. Указом президента РФ наиболее отличившиеся были отмечены государственными наградами. Всего в Сахалинской области награждены удостоены 273 человека. В их числе — 164 сотрудника АОТ «Сахалинморнефтегаз».

Коллектив акционерного общества «Сахалинморнефтегаз» в полной мере ощутил горечь трагедии: из 1989 погибших нефтегорцев 627 были нашими работниками. И мы никогда не забудем наших трагически ушедших из жизни родных, друзей, товарищей по работе. Огромны и материальные потери, понесенные акционерным обществом: только прямой ущерб от землетрясения превысил 125 млрд. рублей (неденемированных), общая же потребность в денежных средствах на ликвидацию последствий землетрясения превысила 950 млрд. рублей. Тем не менее

АОТ «Сахалинморнефтегаз» в кратчайшие сроки, еще до приезда спасателей МЧС, организовало аварийно-спасательные работы.

Затраты на них составили без малого 37 млрд. рублей. Акционерное общество из своих средств произвело выплаты материальной помощи всем пострадавшим, независимо от ведомственной принадлежности. Буквально в течение первых двух-трех дней на захоронение погибших было выделено более 2,9 млрд. рублей. Оперативно была проведена работа по восстановлению (по временной схеме) производственной деятельности объектов нефтегазодобычи, что позволило уже 23 июня 1995 года выйти на плановый уровень добычи нефти и газа. За счет средств, полученных по указу президента от 10.08.96 г. (116540 млн. рублей), благотворительных взносов, сбор которых был организован по инициативе минтопэнерго РФ (102185,9 млн. рублей), и собственных средств

Сахалинморнефтегаз были выполнены ремонтно-восстановительные работы и работы по повышению сейсмостойчивости. Кроме того, выплаты социального характера составили 43302,4 млн. рублей, в том числе построено новое жилье и куплено 57 квартир на Сахалине и 22 — в городе Геленджике Краснодарского края. Студентам-сиротам выплачивались стипендии в размере 500 тыс. рублей в месяц (все — в ценах апреля 1996 года). Вот такая складывалась картина по горячим следам, всего через год после землетрясения. А ведь сколько сил и средств еще потребовалось для нормализации условий жизни и работы на севере Сахалина...

Сахалинморнефтегаз не оставил в беде нефтегорцев, за одну ночь потерявших родных и близких, свои жилища, все, что было важно для многие годы. Сотни пострадавших получили материальную помощь, многие были направлены на лечение, для нефтегорцев строилось и продолжало строиться жилье на Сахалине и материке. В память о погибших возведены православные храмы в Охе и Ногликах, мемориальный комплекс на месте бывшего поселка. Нефтяники и в дальнейшем будут оказывать возможную помощь и поддержку пострадавшим от нефтегорской катастрофы.

В сегодняшний день памяти и скорби я хочу выразить родным и близким погибших, всем сахалинцам глубокие и искренние соболезнования в связи с 10-летней годовщиной нефтегорской трагедии. Светлая память обо всех ушедших из жизни 28 мая 1995 года всегда будет жить в наших сердцах.

Р. ВАЛИТОВ,
генеральный директор ОАО «НК «Роснефть» — Сахалинморнефтегаз», депутат Сахалинской областной Думы.